



# 非法炼油加工点藏匿林中臭气熏天

## 湖北安陆检察以案促治堵上餐厨垃圾规范处置漏洞

□ 本报记者 刘志月  
□ 本报通讯员 饶 勋 金晓晴

“现在已经闻不到一点异味了！”  
8月6日一早，湖北省孝感市安陆市人民检察院公益诉讼部门主任汪琳第4次来到涉案非法炼油加工点现场，深深吸了一口气。

此时艳阳高照，满眼植被青翠欲滴，虫鸣鸟叫不绝于耳，一旁的槎山河水静静流淌。

谁能想到，3个月前这里还是一个“黑作坊”——露天加工、污水横流、蚊蝇滋生，现场触目惊心。黑乎乎的铁皮容器里，餐厨垃圾发酵产生阵阵恶臭。

安陆市检察院通过公益诉讼检察履职，凝聚多家行政执法部门合力，推动依法取缔这一非法餐厨垃圾炼油点，并通过制发社会治理类检察建议，督促有关部门从源头加强履职，助力全市餐厨垃圾规范处置不留死角。

### 餐厨垃圾成炼油原材料

5月7日，安陆市检察院接到举报，称该市府城街道圆通寺社区槎山河边的树林内有一处非法炼油加工点。安陆市检察院立即派汪琳等人赴现场暗访。

这个非法炼油点位于圆通寺社区四组最边缘。穿涵洞、过路口，一路弯弯绕绕，沿着仅容一辆车行驶的通组路走到尽头，向西约100米处茂密的河滩树林中，便是炼油点所在。

在同事“掩护”下，汪琳独自走进密林。恰巧当时四下无人，汪琳在现场看到一辆运送餐厨垃圾的三轮车布满油污，周围随意摆放着铁桶及装有初步提炼油脂的油桶，简易操作台内有大量正在加工的餐厨垃圾，提炼油脂时露天焚烧的木柴尚有余火。

整个加工点未见污水、废气、残渣处理设备。现场痕迹显示，此处加工产生的污水直排槎山河，产生的有害气体直排大气。

初步取证后，汪琳一行迅速离开现场。

紧接着，一连串问题浮现在汪琳脑海中：安陆市对餐厨垃圾的处置有明文规定，那么这些餐厨垃圾从何而来？炼制的油脂流向了哪里？从现场情况来看，这一非法窝点存在的时间不短，相关部门是否存在



在履职不到位的情形？全市范围内，是否还存在类似的非法炼油点？

### 府检联动取缔“黑作坊”

5月8日，安陆市检察院依法对相关职能部门启动公益诉讼立案程序。

根据办案程序和安陆市府检联动工作机制要求，在安陆市检察院召开的磋商会上，汪琳以案件承办检察官身份介绍了案件信息和相关法律法规，明确了城市管理、市场监管、环保、公安等部门和属地政府具体职责，同时向与会有关部门移交案件线索，建议开展联合执法，依法查处违法行为，维护社会公共利益。

相关职能部门迅速组成联合执法专班，加大执

法力度，严厉打击此类炼油“黑作坊”。

安陆市检察院联合相关行政执法部门前往现场调查。到达现场后，当事人周某正在进行餐厨垃圾废弃油脂提炼，执法人员随即现场灌装完毕的30桶约24吨油品查封。

经查，周某为圆通寺社区居民，在没有经营许可证的情况下，暗中从周边多家餐馆收集餐厨垃圾进行动植物油脂提炼。

周某此前主要从事下水道疏通工作，常常会跟一些餐馆打交道，久而久之发现餐厨垃圾能“变废为宝”。2021年3月起，周某开始在此“土法”提炼餐厨废弃动植物油脂。其提炼出的油脂全部销售给外地某再生资源有限公司。经查，这家再生资源有限公司经营范围包括“餐饮业、食品业的废弃动物油脂、植

# “截流播放”影视作品非法获利3亿余元

本报讯 记者罗莎莎 不久前，由江苏省无锡市新吴区人民法院提起公诉的特大侵犯视听作品著作权案一审宣判，被告人张某因侵犯著作权罪判处有期徒刑7年2个月和13年不等，其他8名团伙成员分别判处有期徒刑、拘役、管制、罚金不等。据悉，该案涉案金额3.45亿元，涉嫌偷逃企业所得税8625万元，可抵扣增值税税额856万余元。

2022年5月，宜昌警方接到群众反映，称有人低价收购货车司机的个人、车辆信息和ETC发票信息，并篡改发票抬头进行倒卖。民警立即着手侦查。

经深入调查，一个利用ETC通行费虚开电子增值税发票的跨省团伙逐步浮出水面。警方调查发现石某、肖某等人注册公司，在没有任何真实运输业务情况下，伙同他人专门到高速公路服务区设点收集过境长途货车ETC电子发票，并对大货车ETC电子发票大肆变票虚开，卖给外地中间人非法获利，外地中间人又转售给需要ETC通行费电子增值税发票的外地物流企业，外地物流企业则向税务部门申请抵扣税款，以上相关人员和企业的行为涉嫌虚开ETC通行费电子增值税发票。

2022年6月，宜昌警方成立专案组，对该新型虚开ETC通行费电子增值税发票犯罪进行立案侦查。

经查，该案涉及湖南、广西等22个省市的171家物流企业和4000余台货车ETC通行费电子发票信息，虚开货车ETC通行费电子发票金额3.45亿元。此类案件全国无办案经验可借鉴，宜昌警方奋力攻坚，行程10万公里，搜集掌握了充分证据，历时5个月跨省先后将石某、肖某等10名犯罪嫌疑人成功抓捕归案。

2023年7月，宜昌警方发起“会战2023”全国集群战役，湖南、江苏、广东等17个省市开展了全链条查证工作，进一步充实和完善了案件证据，也全链条打击了该案涉及的其他违法犯罪。

公司产品负责人等职务，专门负责影视作品聚合业务，并陆续招聘李某灵、田某等人，分别负责商务、运营、技术、广告等工作。

2017年年底至2023年1月间，被告人李某、孙某等人组织上述人员，先后开发运营“影视大全纯净版”“今日影视”等多款影视作品聚合App，并将上述App先后挂靠在由李某实际控制的6家“空壳”公司。其间，被告人李某、孙某等人为获取非法利益，在未经国内多个知名视频公司等著作权人许可的情况下，采用将热门视听作品“下载上传”至其租用的云存储服务器内，或购买第三方技术解析服务的方式，在其

开发的涉案App内通过信息网络向公众传播视听作品，并在涉案App内设置广告收取费用。

据承办检察官介绍，所谓解析服务即编写代码向视频网络平台发出获取播放地址，剔除广告的请求，使平台误认为是由平台真实用户发出，从而骗取平台视听作品播放地址，并实现跳过平台原有广告。被告人李某、孙某等人采用上述方式传播视听作品8万余部，其中“截流播放”传播视听作品7万余部，“下载上传”传播视听作品1.1万余部。经审查，被告人李某、孙某等人通过上述App收取广告费3.92亿余元。

温县人民法院指控，今年5月，被告人李某在明知上线转来的钱财为违法犯罪所得的情况下，仍按照上线的指示，到某黄金店使用16万余元赃款购买黄金，后将黄金转移给被告人王某。王某收到黄金后将其转移。

温县法院经审理后认为，被告人王某、李某以非法获利为目的，明知是犯罪所得仍要转移，情节严重，应当以掩饰、隐瞒犯罪所得罪追究二被告人的刑事责任。综上，法院依法以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处王某、李某有期徒刑，并处罚金。

# 通过“黄金渠道”帮助洗钱二人被判刑

本报讯 记者赵红旗 通讯员张世伟 张会星 随着金价攀升，不少人通过购买黄金来投资理财，然而该方式却被利益熏心的不法分子所利用，通过黄金交易来隐藏、转移电信诈骗得来的非法资金，成为犯罪分子“洗白”赃款的“黄金渠道”。近日，河南省温县人民法院就审理了一起以电信网络诈骗钱款购买黄金的掩饰、隐瞒犯罪所得案。

据介绍，一电信网络诈骗团伙在网络平台上发布招聘兼职信息，之后安排招聘来的人员按照

下载指定软件，进入购买黄金洗钱的聊天群。该群对所有人员实行详细分工，人员之间互不相见，分阶段作案，手段非常隐蔽。群主在群里随机指定一个县区，1号人员随机选择金店去购买黄金，购买成功后将黄金交给2号，2号再将黄金到群里指定的地方交给3号，或直接将黄金放到指定的地方，3号拿到黄金后继续转移。整个不合法行为实施过程中所有参与人员沟通联系均通过聊天群，购买黄金结束立即离开作案县区，出行均由群内人员为其开车。

遂向叶某发送《装修违章整改通知单》，要求叶某恢复原样。叶某亦按要求将涉案物业恢复了原状。

后物业公司发现邱某、黄某、田某3人的上述行为，并向公安机关报案。公安机关经调查后，依法对邱某、黄某、田某、叶某采取刑事拘留措施，后田某退赃20万元，邱某退赃2万元且其利用受贿资金购买的房产被公安机关查封，黄某利用受贿资金购买的汽车被公安机关扣押。

检察机关依法指控被告人邱某、田某、黄某犯非国家工作人员受贿罪，被告人叶某犯非国家工作人员受贿罪，并向法院提起公诉。

深圳市南山区人民法院审理认为，被告人邱某、黄某身为物业公司工作人员，伙同被告人田某利用邱某、黄某二人职务上的便利，非法收受他人财物

物油脂回收、处理、销售(不得用于食用)，用于生物柴油研发”。

今年5月23日，市场监管部门依法对周某处以罚款5000元的行政处罚，责令其清理现场，恢复生态原状。

5月28日，安陆市检察院邀请安陆市人大代表、人民监督员、联合执法部门到非法炼油点“回头看”，周某已按要求清理现场，生态环境初步恢复。

“府检联动机制是我们推动工作的有力抓手。”安陆市检察院副检察长钟源雁介绍，2023年11月，市政府出台常态化府检联动工作机制实施方案，通过充分发挥府检各自职能优势，推动行政与检察有机衔接、叠加互补，提升行政效能和司法质效。

### 检察建议助力源头治理

全市有多少餐饮单位在随意处置餐厨垃圾？非法炼油加工点被取缔后，汪琳带着这个疑问，实地走访辖区多家餐饮单位，发现餐厨垃圾规范化处置仍有漏洞，不少餐饮单位存在随意倾倒、抛撒、售卖餐厨垃圾现象。

5月31日，安陆市检察院向相关行政执法部门制发社会治理类检察建议，督促其履职尽责，确保全市餐厨垃圾规范化处置不留死角。

收到检察建议后，相关行政执法部门成立联合执法专班，对全市餐饮单位进行排查，从源头上斩断餐厨废弃物流向非法餐厨垃圾加工点的利益链条。

“我们责成各餐饮单位签订《关于餐厨垃圾处理的承诺书》，如实填写《餐厨垃圾去向管理台账》，对餐厨垃圾去向基本做到了底数清、情况明。”安陆市城管执法部门有关负责人说。

在安陆市指定的餐厨垃圾收购处理公司，《法治日报》记者看到，一辆辆垃圾收集车正在有序运送餐厨垃圾，餐厨垃圾在这里经过专业设备处置，实现无害化处理和再利用。

安陆市环境卫生服务中心副主任陈巍介绍，环境卫生服务中心将联合有关部门督促这家餐厨垃圾收购处理公司进一步加大清运力度，扩大覆盖范围，确保全市餐厨垃圾规范化处置不留死角。

漫画/高岳

## 打击侵犯个人信息

□ 本报记者 姜东良 李娜  
□ 本报通讯员 赵 艳

为什么新房钥匙还没拿到，装修、家具公司等各种推销电话就开始“狂轰滥炸”？近日，山东省菏泽市曹县公安局破获了一起侵犯公民个人信息案件，抓获犯罪嫌疑人60余人。案件中，犯罪嫌疑人利用楼盘售楼人员身份，将业主的姓名、手机号、楼号以及户型面积，甚至部分业主的身份证号以及银行贷款按揭等信息卖给装修公司、家电、家具公司等，涉案公民个人信息达30多万条。

从去年年底开始，家住曹县的张先生就一直被装修公司不断打来的电话困扰。

“有很多公司给我打电话，装修公司的、卖家具的、卖家电的，一个接一个，他们怎么知道我要换新房？”张先生怀疑自己的个人信息遭到了泄露，赶紧到曹县公安局磐石派出所报了警。

接警后，办案民警立即展开调查。根据报警人张先生提供的通话记录列表，警方发现其中有一个手机号每天有大量向外拨打电话的记录。经查询，该号码为一家装修公司所持有。

民警立刻对这家装修公司展开调查。通过走访摸排，办案民警在这家装修公司现场查获了1.2万条曹县本地小区业主个人信息。“这些信息都密密麻麻地印在A4纸上，上面有业主的姓名、手机号、楼号以及户型面积，还有一部分有业主的身份证号以及银行贷款按揭等信息。”曹县公安局磐石派出所副所长陈恒说。

装修公司是怎么得到业主个人信息的？民警立刻对公司的负责人刘某展开审讯。据刘某交代，他的装修公司生意不景气，于是就有了购买业主信息招揽生意的想法。他在另一家装修公司的介绍下，以1万多元的价格购买了一些业主的个人信息。

购买信息后，刘某特意雇了一批业务员，每天不停地给名单上的业主拨打电话，每打一个电话，他们都会备注业主是否有意向装修。如果有意向，他们就会持续跟进，不停打电话推销。对于没有意向装修的业主，他们就把这些业主信息以较低的价格卖给同行。

了解情况后，办案民警立刻对刘某的上家展开调查，并很快将专门在曹县倒卖小区业主个人信息的李某及其上线郭某抓获。在郭某手机里，民警查出大量已经分类整理好的个人信息。

据郭某交代，他出售给下家的业主信息，都是从曹县部分售楼处的售楼员手中购买。而像李某这样的下家，在从郭某手里购买到业主信息后，便会将信息全部出售给装修、家电、家具等公司。

通过大量调查，办案民警确定曹县多家小区的售楼部有“内鬼”出售公民个人信息。这些“内鬼”利用职务便利，将平时在工作中登记收集的客户信息整理后出售获利。有人还会从公司电脑中窃取小区业主个人信息私自出售给他人，价格大致在0.5元到10元一条不等。

经初步统计，本案涉案人员多达60余人，涉案总金额20多万元。目前，案件正在进一步深挖调查中。据警方介绍，为了更有力地打击犯罪，还将对此案进行通报，要求辖区内的房地产、装修、物业等相关行业从业者进行自查自纠。

## 男子非法获取上亿条个人信息牟利

本报讯 记者张雪泓 通讯员黄硕 近日，北京市朝阳区人民法院审结一起侵犯公民个人信息案。该案中，天某某非法获取上亿条公民个人信息，并利用境外软件提供他人牟利。据了解，这些信息不仅包含个人姓名、手机号、身份证号码以及交易信息，还包括车辆信息、用户密码等信息，部分信息较为敏感。因侵犯公民个人信息罪，天某某被判处有期徒刑5年，罚金100万元。

法院经审理查明，2022年4月至8月，天某某伙同他人，通过爬取、交换、购买等方式获取大量公民个人信息后，利用境外聊天软件向他人有偿提供公民信息查询。经鉴定，在查获的天某某电脑内，共存储上亿条信息记录，给不特定公民的人身、财产安全造成极大的风险和隐患。天某某还让张某某担任聊天软件客服负责解答客户问题，让陈某某帮助存储、转发部分公民个人信息。

法院认为，被告人天某某、张某某、陈某某违反国家规定，向他人出售或者提供公民个人信息，情节特别严重，三被告人的行为均已构成侵犯公民个人信息罪，依法均应予惩处。三被告人均表示认罪认罚，因张某某、陈某某系从犯，天某某、张某某积极退缴违法所得，法院依法对天某某予以从轻处罚，对张某某、陈某某予以减轻处罚。

最终，因侵犯公民个人信息罪，天某某被判处有期徒刑5年，罚金100万元；张某某判处有期徒刑1年8个月，缓刑2年，罚金3万元；陈某某判处有期徒刑1年半，缓刑2年，罚金4万元。

一审判决后，被告人均未上诉，目前判决已生效。庭后，本案主审法官表示，公民的个人信息受到刑法、个人信息保护法等法律法规的保护，违反规定向他人出售或者提供公民个人信息，不仅侵犯了公民的人身权利，还会进一步衍生电信网络诈骗等犯罪，给公民的人身、财产权造成潜在的威胁，依法应受到法律的制裁。

## 全国首例虚开ETC通行费电子增值税发票案宣判

## 海南琼海抓获6名“跑分”洗钱团伙成员

本报讯 记者邢东伟 翟小功 近日，为推进夏季治安打击整治行动，依法严厉打击电信网络诈骗及其关联违法犯罪，海南省琼海市公安局经过缜密侦查，打掉一个“跑分”洗钱团伙，抓获犯罪嫌疑人6名。

据介绍，根据前期调查掌握的线索，琼海市公安局组织警力，果断出击，在琼海市阳江镇将涉嫌“跑分”洗钱的犯罪嫌疑人吴某甲、周某亮等6人抓获，现场查获手机、电脑等一批作案

工具。

经审查，今年3月至6月底，吴某甲、周某亮等6人在明知收取的资金系违法犯罪所得的情况下，为牟取非法利益，仍通过某境外聊天软件与电信网络诈骗犯罪团伙进行联系，购买多个使用他人身份信息注册的支付账号，按照指令进行“跑分”洗钱，涉案流水300余万元。

目前，吴某甲、周某亮等6人已被琼海市公安局依法刑事拘留，案件正进一步侦办中。

## 江西高安侦破一起“换钱党”衍生犯罪案

本报讯 记者黄辉 通讯员黄赞 甘青 近日，江西省宜春市高安市公安局经侦大队破获一起“换钱党”衍生犯罪案件。“换钱党”，指非法为个人或组织提供大额现金兑换，以及向赌客提供高利贷服务的群体。抓获非法买卖港币的犯罪嫌疑人艾某。

2023年9月，高安籍男子艾某听说中国澳门赌场做“换钱党”来钱快，便长期滞留在澳门，以赌客为目标，从事非法买卖港币活动。

7月31日，经高安市人民检察院批准，犯罪嫌疑人艾某因涉嫌非法经营罪被依法执行逮捕。

动中将艾某查获，并搜缴港币现金1868万元、人民币现金1.7万元。随后，艾某被依法移交至高安市公安局。

经查，2023年12月至2024年6月期间，艾某从赌客手中中共非法买入港币800余万元，联系赌客非法卖出港币600万元，非法买卖港币折合人民币约1400万元，非法获利12万余元。